# 生死时速 生命至上

——市中心人民医院神经外一科成功救治两次脑出血高危产妇

全媒体记者 王冬雪

妊娠期脑出血是神经外科、产科最棘手的疾病之一。市中心人民医院神经外一科高度重视此次项工作,在多学科的配合下成功救治了一名妊娠晚期两次脑出血的患者,患者于近日康复出院。

4月22日,孕妇刘女士在工作中突然晕倒,送到医院急诊查头部CT提示:左侧基底节区大量脑出血,出血量约50ml。患者人院时呈昏迷状态,刺激不睁眼,双侧瞳孔大小不等,左侧瞳孔直径约4.0mm,右侧瞳孔直径约2.0mm,对光反射迟钝,刺激左侧肢体可微动,已出现脑疝症状,病情十分危重。

面对这样一个病情危重的孕妇,市中心人民医院立即启动应急预案,产科紧急召集专家会诊,神经外一科多特系主任参与了会诊,在了解患者的病情后,他立即组织医务人员积极的报道,胎之率极高,患者已孕30周,尽量股份死亡率极高,患者已孕30周,尽量保免金胎儿。经过慎重的考虑,李晓东术及后,患者实施微创脑内血肿清除大足为患者实施微过底,可配合伸舌及伸手指等简单指令性动作。

但在术后第2天,患者突然躁动不安,意识障碍加重,再次昏迷不醒,且伴随呼吸急促,颅内压升至到26mmHg,

经镇静及降颅压等一系列治疗后,患者 颅内压未见下降。李晓东查看患者后 考虑颅内发生变化导致病情突发恶化, 立即复查颅脑 CT,影像学检查证实了 李主任的判断,CT见左侧额叶新发出血,出血部位与第一次出血位置不相 关,且伴严重脑水肿,此时如不进行手术,患者随时可能出现病情持续恶化, 不可避免死亡,经与家属沟通后,家属 同意再次手术治疗。

李晓东再次主刀为患者进行脑内血肿清除术、出于安全角度考虑决定去颅骨骨瓣减压,手术虽然成功将刘女士再一次从鬼门关拉了回来,但经历2次严重的脑出血,虽手术取得成功,但疾病对身体的影响是非常严重的,患者在治疗过程中出现呼吸、循环衰竭,肺不张,重症肺炎,脓毒血症等各种棘,手的难题,病情危重,为全力挽救该例脑出血孕产妇,卫健委和医院领导高度重视,多次主持全院多学科会诊商讨治疗计划,竭尽全力保障母子平安。在以神经外一科李晓东主任团队为主导,并结合多学科的诊疗意见的精心治疗护理



下,患者病情逐渐趋于稳定,并恢复意

产妇在5月15日清晨出现规律官缩,立即请产科会诊,考虑患者身体情况无法完成顺产,建议行剖宫产手术,于当日上午顺利产下一名健康的女婴,刘女士的病情也逐渐好转,拔出气管切开套管,停止输液治疗,并由神经外一科于7月12日转至康复科,转科时患者神志清醒,问答合理,但因脑出血对脑神经的损伤,造成言语不流利及右侧肢体瘫,右上肢肌力0级,右下肢肌力3级。后经过3个月的康复治疗,患者身体状况逐渐恢复。

10月20日,李晓东主任评估患者身体情况可以耐受颅骨修补手术,且早期的颅骨修补更有利于患者神经功能恢复,考虑到患者年轻,为了避免钛网夏热、冬凉等缺陷,应家属要求给予患者进行颅骨缺损修补术。

经过颅骨修补及后续高压氧等康复治疗后,患者神清语明,记忆力及理解力如常,可独立行走,康复出院。出院时,患者与神经外科医务人员合影留念,患者父亲激动地说:"非常感谢医院对我女儿的全力救治,不仅是救了我的独生女儿,而且还救了我的外孙女,更救了整个家庭。"



# 冬季里的温暖守护者

全媒体记者 崔圣驰



尽管井下布满了淤泥和腥臭的味道, 但刘振宇还是义无反顾地跳下了井,艰难 摸索到埋在淤泥下的阀门后将其关闭,管 道漏水终于停了。他又背着工具包,拖着 满是泥巴的鞋子又赶赴下一家报修点。

刘振宇是供热公司一名基层的维修工人,文章开头的一幕只是他每天工作的一个缩影。一到供热季,他每天都会接到无数电话,几乎是刚刚挂断一个电话,另一个电话又打进来。嘴里不停地说着"您说一下具体位置。""您放心,我马上过去查看……"每天,他都会背着工具包,拿着手电筒,穿梭在各个小区的单元楼之间。这条路不长,但他一走,就是

十年。他用敬业和坚守,与寒冬搏斗,让涓涓暖流源源不断地输送到千家万户。

在采访中,他告诉记者一件记忆 很深的事。那是去年的冬季,有用户 报修说自家单元的顶楼跑水,水流特 别大。接到电话后,刘振宇拿起工具 立即赶往现场,刚到单元门口就发现 水已经流到一楼,整个楼梯间犹如水 帘洞一般,还有浓雾一样的蒸汽,能见 度很低,他顶着跑冒的热水,闭上供回 水主阀门,水停后他又跑到顶楼检查 原因,发现是水暖件老化断裂导致跑 水,他立即更换配件,并重新开启阀门。检查没有问题后,他又向用户借来笤扫等工具,将楼梯间的水都清理得干干净净才离开。

当时,不少居民都闻讯赶回来,看见他不光处理好了漏水,还把楼道里的水都扫了出去,纷纷竖起大拇指夸他服务好。刘振宇却说:"这没什么,不只是我,换了任何一个热力人都会这么做的。"

"虽然忙碌,但是确实在给老百姓做好事,所以我们辛苦是值得的。"刘振宇说出了一个热力人最朴实、最真切的心声。

# 让社区食堂红火起来

## 街谈巷议

"超93%的居民盼望家门口建设社区食堂",一项调查显示,社区食堂在居民心中有着超高人气,但被问及对现有社区食堂的满意度时,一半多的居民都"摇头"。

调查样本虽有限,但结果与大众 观感基本相符。这些年,社区食堂在 一些地方陆续铺开,因价格便宜、方 便快捷等优势,一度圈了不少"粉"。 然而,热闹之余槽点也不少。或"口 味单一",重油重盐、配膳不够科学, "老人和孩子都选不出来能吃的",或 经营时间不够人性化,有早餐中餐却 无晚餐,或环境卫生、食品安全让人不 放心……种种短板,形成了人们期望 值和满意度之间的落差。

社区是居民生活和城市治理的基本单元,将食堂开到居民身边,是大家期盼的好事,也是利于长远的实事。好事办不好,表面上是众口难调,往深层看,则是没找到长期可持续的经营模式,导致经营者优化服务、提升品质的动力不足。辛苦操持赚不到钱,成本压低、品质降级在所难免,久而久之

惨淡关张,也就不奇怪了。

社区食堂,有其自身独特的运营逻辑。与社会化餐饮相比,其具备一定公益性,利润确实不会太高,满足日常基本餐饮需求是核心业务。而与内部食堂类似,其也具有一定片区性,着眼满足的应该是自家社区居民的诉求。据损,有单位食堂就探索根据员工体食情况来合理配餐,这样的理念社区食堂也不妨借鉴。总之,从受众的规模关小、年龄层次到口味与价格偏好等入于,事先调研得越充分,定位得越清晰,就越能算好经营的长远账。

守护社区居民"舌尖上的幸福",也

需相关部门和社会力量给予更多支持。比如,政府部门做好兜底,发放运营补贴、视情况减免租金等,让社区食堂少些经营压力。再如,发动公益组织入局出力,充分整合社会资源,实现效益最大化。政府部门搭台唱戏,社会为基本权利充,经营营入款,从其

责、各司其职,社区食堂才能落地生根。 "完整社区"承载着人们对美好生活的向往。一日三餐、四季烟火,不妨从社区食堂开始,与时俱进为社区服务做加法,让我们的城市更便利更官居。

(汤华臻)

### 切实帮助企业排忧解难

铁西区政法委开展"服务企业年"活动

本报讯(全媒体记者 李雪)为进

一步推动"服务企业年"活动走深走 实,铁西区政法委深人企业了解生产 发展情况,问需于企,问效于企,问安 于企,问难于企。

活动中,调研组通过与负责人"零距离"面对面沟通交流,认真倾听企业发展需求,记录企业现阶段遇到的难点、堵点,帮助企业找准"问题症结",拿出有效办法,送上精准服务,切实帮助企业排

忧解难。

调研组表示,要用实际行动解决企业诉求、破解影响企业发展的突出问题,落实好各项惠企政策,为企业办实事、出实招、解难题、增信心,做企业的合格"知心人"。掌握企业需求建议,对重大难点问题和共性问题加大协调服务力度,着力优化营商环境,加强政府与企业的协作,在互惠互利中推动企业自身和全区经济高质量发展。

# 平战结合同治理包保共建齐发展

本报讯(通讯员 冯巍 孔俊)为加强党建引领,构建高效运行的平战结合基层治理体系,近日,市机关事务管理局的相关领导来到所包保的仁兴社区实地调研推进平战结合基层治理工作,并组织办公设备捐赠活动。

市机关事务管理局的相关领导在仁兴社区书记陪同下,共同查看了社区内环境卫生、基础设施等情况。并与社区群众深入沟通,倾听百姓心声,对于居民反映的绿化养护等方面存在的不足,现场指派后勤中心工作人员给予解决。同时,就如何更好地加强社区全面建设,更切实地为百姓提供优质服务,更高效地提高社区居民的获得感、幸福感、安全感等方面工作与社区工作人员展开深入交流。

为解决社区办公设备短缺问题, 帮助社区搭建信息化办公平台,推动 社区服务百姓的工作效能,市机关事务管理局向仁兴社区捐赠了6台办公电脑及3台打印机,有效提升了社区办公效能,为进一步提升基层综合治理水平打下坚实基础。

社区工作人员表示,市机关事务管理局为社区带来的不仅是物质帮助,更是在初冬时节带来心灵上的温暖,为基层工作人员注入了精神动力,为基层工作者树立了信心。市机关事务管理局包保仁兴社区以来,与社区共同打造"平战结合、互促联动"系统化服务模式,共建"服务发展、服务民生、服务群众"的目标,践行"我为群众办实事"宗旨。市管局与仁兴社区工作人员将继续发扬严谨细致、负责担当的工作作风,扎实做好社区管理各项工作,立足平战结合基层治理体系,共同携手奋进,再创佳绩。

## 铲雪除冰 保障出行

#### 社区

## 那些事

本报讯(全媒体记者 崔圣驰 通 讯员 于洋) 今冬的首场大雪为四平披上了银装,但也给居民生产生活带来了诸多不便。为及时解决居民的出行问题,保证辖区内道路畅通,铁西区北沟街道北沟社区以"为民办实事"为宗旨,以雪情为令,立即组织社区工作人员、网格党员、志愿者和市区外共工作。

清理现场路面积雪较厚,冰层铲

除难度大,大家不畏严寒,用铁锹将冰面敲碎,再用铲子将冰雪推到一侧,有的则用扫帚将积雪扫开……铁锹与地面的摩擦声此起彼伏,奏响了一首"铲雪除冰进行曲"。

"小心慢行,注意路滑!"大家一边扫着雪,一边提醒着过往的居民。 经过一天的劳动,居民楼前、出行主 要路段开辟出了一条条"平安路",极 大方便了社区居民的出行。

北沟社区此次铲雪除冰活动, 是一次党建引领"为民办实事"的 实践活动,不仅消除了安全隐患, 还拉近了与社区居民之间的距离, 增强了社区凝聚力,构建了和谐的 社区环境。



#### 降温 这些知识要了解

#### 1.寒冷天气或气温骤降期 间哪些人群更需要特殊关注?

老年人、孕产妇、嬰幼儿和 心脑血管疾病(高血压、脑卒中、 冠心病等)、呼吸系统疾病等慢 病患者以及长时间在户外工作 或活动的人群,容易受到寒冷天 气影响,需要特殊关注。

#### 2.为什么寒冷天气或气温 骤降对老年人影响更大?

老年人较年轻人更怕冷,由 一老年人体力渐衰和活动能力 减弱,代谢功能降低,产热相对 减少,体温调节功能差,以致在 低温环境或接触寒冷后,很容易 发生寒战,出现身体失温,因此 在寒冷的季节,特别要警惕老年 人身体失温的发生。

#### 3.寒冷天气或气温骤降的

敏感性疾病有哪些? (1)心脑血管疾病:低温刺激会使血管收缩、血压升高、低温刺激会使血管收缩、血压液黏稠之增高促使血栓形成,因此环境温度的骤变会加重心脑血管疾者的病情,导致高血压电;心肌压急发冠状动脉痉挛而导致心肌

(2)呼吸系统疾病:冷空气 可使鼻咽部的局部黏膜变得干燥,以致发生细小破裂,病毒、细 菌容易乘虚而入,造成呼吸道疾 病高发。气温骤降可以诱发哮 喘等疾病的加重。 (3)其他疾病:长时间在寒冷地带工作、生活或气温骤降期间长时间在室外工作和活动的人群,容易引起冻伤、使腰腿痛和风湿性疾病病情加重;对孕妇和胎儿也会造成不良影响。

#### 4.身体失温的脆弱人群有 哪些?

身体失温的脆弱人群包括: (1)没有充足食物、衣物或取暖设备的老人;

(2)睡在室内低温环境下的 婴儿:

—流浪者、徒步旅行者等; (4)饮酒后的人。 5 自体生涯发生时 会出

(3)长时间停留室外的人群

## 5.身体失温发生时,会出现哪些症状?如何防护?

成人:寒战,虚脱;记忆丧 失,言语不清;睡意。

缓解后,需尽快就医。

(来源:吉林科普微窗)